



# 巧用“积分制”，激发乡风文明活力

□ 张忠德

近日,记者从吴川市振文镇了解到,该镇山东村巧用“积分制”,通过以文明行为换取积分的做法,为乡村振兴注入乡风文明,激发移风易俗新活力。(据6月7日《湛江晚报》)

近年来,在推进脱贫攻坚与乡村振兴有序衔接的过程中,发展出来的以积分制运行管理为基础的农村基层治理模式备受关注和青睐。吴川市振文镇山东村就巧用“积分制”,以积分激发村民文

明向善内生动力。比如,该村自去年10月开展“积分制”活动以来,村民们积极参与到文明创建、移风易俗、爱护环境、孝老爱亲、志愿服务等活动中,以此赚取积分兑换礼物;自从有了积分制,山东村的村容村貌有了很大的变化,家家户户都把房前屋后收拾得干干净净,村里的风气也变得更好了,大操大办铺张浪费现象大大减少了。这种以“小积分”促进“大文明”的做法,不仅是激发乡风文明

活力的有效手段,也是群众易接受乐参与的好模式,值得各地借鉴推行。

促进乡风文明建设在于从小处着眼,从实处着手,从具体事情和行为抓起,从群众关注的热点难点问题抓起。而“积分制”的亮点恰恰在于,引导激励农村群众从一言一行入手,从细微小事做起,对参与志愿服务、环境卫生整治以及移风易俗、孝老爱亲等项目细化量化打分,以积分兑现奖励,不断激发村民文

明向善内生动力,广泛传播社会正能量。

“小积分”具有以小见大、“四两拨千斤”的功效。因此,要加大宣传、做好示范、注重引导,充分调动广大群众、家庭参与乡风文明建设的积极性和主动性,形成强大合力,确保文明积分制渗透到城乡每一个角落。让“小积分”聚民心、润民意,成为乡村文明创建的闪亮品牌,也让更多创新模式在乡村振兴中落地见效。

## 微言有义

### 狠刹“飙车炸街”之风

中国新闻网 据公安部交通管理局官方微博消息,夏季“飙车炸街”高发,为进一步加大打击整治力度,公安部近日印发通知,部署全国公安机关开展打击整治“飙车炸街”违法犯罪专项行动,持续保持严管高压态势,切实维护道路交通秩序和公共安全。

**微评** 一个不容忽视的事实是,近年来,“飙车炸街”多发。刺眼的车灯,私改的车身,轰鸣的声音……尤其在夏夜,夜深人静时分,伴随着刺耳的轰鸣声,市区的马路上演一幕幕“速度与激情”,人们被轰醒,不仅扰乱了社会秩序,“翘头”炫技等高危险动作更是威胁着公共安全,群众反映强烈。犹记得,今年4月5日,广西南宁,未戴头盔的数人“翘头”飙车撞上了隔离栏,1人当场死亡。据南宁市民反映,违法人员常常在超速行驶中伴有频繁变道、追逐竞

速甚至“翘头”炫技等危险行为,严重威胁其他车辆和驾驶员的安全。如何根治公众深恶痛绝的“飙车炸街”,简单的教育肯定是没有多少效果的,首先,各地公安部门全面落实公安部部署的专项整治行动,不仅要整治“飙车”炫技者,更要深挖“飙车”背后的产业链,也就是非法改装车辆的不法商家!只在源头上进行常态化打击,才能最大限度地断了“飙车炸街”车辆的来路。我们注意到,公安部在通知中也特别强调,(不仅要)集中打击一批“飙车炸街”违法犯罪团伙、人员,(还要)查扣一批非法改装车辆,查处一批非法改装窝点。无源之水,看它还如何“飙车炸街”?道路不是赛车场,要狠刹“飙车炸街”之风,除了公安部门持续保持严管严打的高压态势,广大群众可不要只做“围观者”,而应自觉地积极提供违法犯罪线索。

### 车位被占后焊铁柱围车

海峡都市报 近日,在浙江绍兴,徐先生租的车位被一轿车霸占,并且对方多次拒绝挪车,无奈之下,徐先生找来工人,将车位给围了起来,并用两辆车挡住。对方至今没有联系,徐先生说反正自己车多,希望对方公开道歉,不然别想走。

**微评** 徐先生称,车位被占后,打了114移车,与对方联系了6次,还报警了,对方就是不来挪车,“对方说这是公共车位,谁都可以来停,自己不挪车。”占了别人的车位拒绝挪车,还这么的“理直气壮”,也是无语了!这并非孤例,还记得“长沙私家车车位被占事件”吗?一开始,车位主人刘女士发现唐女士占了自己的车位,便主动联系唐女士挪车,但对方竟然索要车位买卖合同,随后拒绝进一步沟通。一气之下,刘女士报警、锁车、设立栏杆,将唐女士的车辆困住!在一片喧闹中,全网关注的“霸占车位”事件终于

落幕了。但这起事件带来的反思是:难道向别人道歉一声,有这么难吗?这么简单的一件事,有必要拖这么久、闹这么大吗?两起霸位事件,除了地点有别,时间有先后之外,其他的情节大体雷同,就是总有人任性占用他人车位(无论对方是租来的还是买来的),对方也是好说话的,打电话叫“霸位”者挪车,得到的回复就是“不挪!”天,这还有天理吗?!这两起事件叠加在一起来看,其实也是一堂鲜活的普法课。一、业主购买的车位属于个人,业主具有占有使用权,其他人未经许可不能使用该车位。人要讲规矩,守法律,人家的车位你岂能随意占用;二、发生矛盾时,要学会如何解决矛盾,当车位被他人占用后,可以找负责管理的物业公司,制止车主的侵权行为。如不能及时解决,业主可锁车,但不能破坏车辆。

和风

## 漫说



图/毕传国

## 退费骗局

中国消费者协会近日发布消费警示称,近期,有不法分子以培训班退费名义实施诈骗,危害严重。消费者要保持冷静,沉着应对,核实信息真假;涉卡转账应马上警惕,立即停止;发觉上当,要及时报案。

据中新网

## 热论



# 坚定不移走稳走好校企合作之路

□ 徐剑锋

近日,广东省农工商职业技术学校举行校企深度合作签约仪式,搭建校园信息化平台,共建京东产教融合电商一体化和新媒体示范基地、新能源汽车实训基地和美容美体实训基地。(据6月7日《湛江日报》)

在推动湛江制造向湛江智造、湛江创造转变的进程中,积极走稳走好校企合作之路至关重要。近几年来,我市以提质培优、增值赋能为方向,在政策供给、机制创新、环境优化等方面狠下功夫,持续深化“引企入教”和“施教入企”改革,全力促进学校与企业发展“同呼吸、共命运”。

随着产业转型升级步伐加快,各行各业对技能人才的需求

越来越大。湛江校企合作的一大特色,就是努力打造富有时代特征、地域特色、产业特点的育人新模式。一方面要坚持按需办学,根据新业态、新产业发展的新趋势,紧紧围绕企业需求,尤其是湛江特色产业集群打造一批特色专业、精品课程,使人才供给侧与产业需求侧更加匹配。另一方面要聚焦高端人才,通过设立“订单班”“冠名班”、共建现代学徒制实训基地等,聚焦重点企业和重大项目,把专业建在产业上,将课堂设在车间里,着力培养更多高素质的技能人才、能工巧匠、大国工匠,以人才红利赋能高质量发展。

深化产学研深度融合,高等院校与湛江发展同频共振的

格局清晰可见。我市院校专家学者多、科研力量强,要把校企合作的着力点放在完善产业链、延伸创新链、提升价值链上,既联合技术攻关,也精准孵化项目,还推广科技成果,以新技术的突破、新产品的研发,为企业永续发展注入澎湃动能。

实现校企合作“1+1>2”,在校企双方紧密抱团作为的同时,更需要政府职能部门“牵线搭桥”,着力加大政策研发、制度创新和财政投入力度,积极牵头组织与企业联盟、和行业联合、同园区联结的互动交流互动,进一步激发校企双方深度融合的积极性,真正达到互惠互利、合作共赢的目的。